



特首金句：

「並無兩全其美的選項，只有現實而艱難的抉擇……我們既然要取捨、要抉擇，就要有勇氣，要果斷，要顧全大局。」

■責任編輯：孫君攀

2013年1月17日(星期四) 香港文匯報 WEN WEI PO

穩中求變 務實為民

Seek Change Maintain Stability

穩中求變 務實為民

穩中求變 務實為民

Seek Change Maintain Stability

文康市政服務 劃一收費大減價

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）兩個市政局取消至今已經12年，但部分市區及新界的文康市政設施和服務的收費仍不同。特首梁振英昨日在施政報告中宣布，已責成有關部門全面檢討各項服務的收費理念和平，並會修訂法例劃一收費水平，以價低者為準，意味大部分市政服務設施都會減價，估計政府每年收入會減少7,000萬。政府消息透露，期望修訂法例最快今個立法年度，最遲今年底得到立法會通過，當局檢討時更會考慮市區效仿新界分繁忙時段和非繁忙時間收費。

料年收入減7,000萬

梁振英昨日在施政報告中指出，計劃第一步是將市區與新界收費不同的項目以較低者為準劃一收費，預計每年收入會減少約7,000萬元，又指康文署及食物環境衛生署大部分服務收費自2000年以來沒有調整，已責成相關部門全面檢討各項服務的收費理念和平，盡快向財政司司長提出建議。

政府消息人士昨日解釋，市區和新界的文康市政服務設施收費不一，問題已存在12年，特區政府決定用簡單的方法解決問題，就是以價低者為準劃一收費，約有1,000項康文署及食環署合共有服務設施收費需要檢討和調整，包括康文署轄下的各項康體設施，食物及環境衛生署則會檢討食物業及其他行業牌照、小

販牌照及固定攤位費、墳場及火葬場服務收費、酒牌、公眾娛樂場所牌照的收費理念和平。

租室內籃球場隨時平一半

同時，當局檢討時會考慮康文署的市區康體設施是否效仿新界，分繁忙時段和非繁忙時間設不同收費。舉例說，現時租用市區空調室內籃球場，每小時收費236元，新界繁忙時間收費每小時148元，劃一收費後市區室內籃球場會減價88元，若政府決定市區分繁忙時間和非繁忙時間收費，市區空調室內籃球場的非繁忙時間會減至120元，幾乎是原價一半。

他續說，目前市區的室內空調乒乓球檯每小時收

費21元，新界繁忙時段收費14元，修訂法例後會減價7元，若市區設非繁忙時段收費，租場費會減至每小時13元，接近打6折。

康體設施劃一收費後，不僅市區的使用者受惠，新界人也有份，新界戶外有泛光燈照明的網球場，繁忙時段收費每小時73元，非繁忙時段每小時67元，市區則每小時57元，意味法例得到立法會通過後，新界網球場無論繁忙、非繁忙時間都會減價。

被問到何時會推行，消息人士說，劃一收費的工作涉及修改法例，需要得到立法會審議通過，政府方面希望最遲今年內通過，同時爭取在今個立法年度完結前做到。

知取捨敢抉擇 以房策為例 坦言社會難百分百共識

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）香港社會近年就很多重大的發展問題爭論不休，阻滯連連。特首梁振英昨日在宣讀施政報告時強調，特區政府未來的施政理念是要「知取捨、敢抉擇」，並以市民最關注的房屋政策為例，坦言社會就此不會有百分百的共識，「並無兩全其美的選項，只有現實而艱難的抉擇」；他更形容迴避問題是「極為容易的選項」，但將來蒙受惡果的只會是今天的青年人，故「我們既然要取捨、要抉擇，就要有勇氣，要果斷，要顧全大局」。「政府有決心做實事，但要大家齊心一意，才可以處理好各種問題。」

香港一向是多元化社會，坊間對政府的政策建議經常會出現不同的意見，特別是涉及土地發展和鄉郊保育的分歧更難以調和。梁振英昨日在施政報告的引言中，就特地提到「只要我們知取捨，敢抉擇，做好全面和長遠土地規劃，香港人就可以住得更好，上班族就可以有更寬敞的工作空間，創業和發展事業就不必受場地成本掣肘。只要大家多走一步，香港可以是山明水秀、空氣清新、環境潔淨的宜居城市。」

國際競爭大停滯遭淘汰

在「房屋及土地供應」部分，他更索性以「挑戰、齊心、抉擇」為題，說：「香港山高海深，土地難求，香港人移山填海，興建高樓大廈，發展金融中心，在山嶺之間、深海之下建設隧道和高速公路。我們在困難的地理條件下，把香港建設成現代化、安全、便捷和舒適的大都會，這是我們驕人的成功故事。」

他續說：「這成功故事，無論如何困難，我們必須寫下去。在高度競爭的國際環境中，停滯就是落後，落後就被淘汰。近年來，香港的城市建設出現了令人憂慮的轉折。社會對土地利用和基建工程經常有爭議，土地開發緩慢，樓價供應不足。由於供應不足，樓價和租金大幅上升，不少家庭被逼搬入較細或較舊單位，甚至搬入工廠大廈。今天，籠屋、板間房和劏房等蝸居成為數以萬計的香港居民無奈的選擇。」

新東北啟德作例 力尋平衡

梁振英回憶，三四十年前，為了解決房屋問題，香港大規模開發土地、發展多個新市鎮、推行龐大的公營房屋計劃，「這個成功故事我們引以為榮」：「面對今天的問題，我們是否有同樣的氣魄去解決？」他坦言，現在要解決房屋問題，「我和政府都會面對困難、障礙和阻力。我們需要大家的支持，需要大家團結，需要大家下決心對解決方法作出抉擇」。

他以新界東北和啟德發展區為例：「新界東北是保留為鄉郊地區，還是發展為新市鎮，提供公屋、居屋、私人住宅，以及產業用地？啟德發展區是興建體育城，還是改為興建住宅？」在取捨和抉擇之間，政府會盡力尋求平衡，但社會不會有百分百的共識，「我們既然要取捨、要抉擇，就要有勇氣，要果斷，要顧全大局。在取捨和抉擇之間，政府會盡力尋求平衡，但社會不會有百分百的共識，我們不能也不應等待百分百的共識。」

他坦言，大規模開發土地，需時10年至20年。「我想青年朋友知道，今天大家要討論、要抉擇的規劃和開發方案，為的是應付青年人日後的需要。迴避問題是極為容易的選項，但將來蒙受惡果的只會是今天的青年人。」

環保需市民政府共同承擔

在談到環保問題時，梁振英重提「取捨、抉擇」的問題，強調要解決廢物處理、改善空氣質素等重要問題，當中不免有所抉擇，需要市民和政府共同承擔。在昨日下午的記者會上，他亦一再重申，「許多市民大眾希望政府做的事，都要先得到社會共識」，故他希望在未來一段時間，和社會集中精力，齊心解決房屋、貧窮等問題。

政務司司長林鄭月娥在會見記者時補充，梁振英在施政報告不只一次用到「與民共議」這4個字，代表了當局非常有誠意與市民共同去探討一些有爭議性的議題，並希望各區議會或其他的持份者，在被諮詢時都能夠以大局為重，以香港的整體利益為依歸，才能夠將香港建設好。



香港文匯報記者曾慶威 攝



預留18億助區會推展社區



■特首夫人在立法會參與旁聽。

梁祖聰 攝



■梁振英抵達立法會外，與曾鈺成握手。

香港文匯報記者梁祖聰 攝

由今年開始增加區議會的額外資源，包括為每區額外預留1億，即共18億元推行各項社區重點項目。政府消息人士解釋，新增的撥款將用於開支3,000萬元以上，由區議會倡議的工程以至活動項目。

發展地方行政模式

梁振英昨日在施政報告中表示，地方行政應由政府帶動，結合地區的積極參與，而不應由政府包攬，其發展方向應該是「政府向區議會下放工作和責任，為落實地區服務和推動地區發展而努力」。故特區政府會積極研究如何進一步發展目前地方行政的模式，提升區議會的職能，以發揮區議員的積極性，並讓民政事務專員更有效地統籌政府部門在地區的服務，又宣布將舉行地方行政高峰會，探討如何改善地區行政。

他表示，當局會研究加強區議會參與處理地區問題及管理部分地區設施，也會透過現有及新增的渠道增加各區區議會的資源：「在區議會的地區小型工程撥款及社區參與計劃撥款之外，我們計劃今年為每區額外預留1億元，即總共18億元的一次過撥款，讓區議會在今屆任期内推展社區重點項目。」

專為3,000萬元以上項目而設

政府消息人士透露，目前的地區小型工程計劃，是為3,000萬元以下的地區工程項目而設的，而施政報告新增的18億元撥款，則是為開支3,000萬元以上的項目而設，且不一定是大興土木的建築、環境美化工程，

地區大型活動計劃也可以申請。

要申請有關撥款，區議會須先向政府提出建議，即需要資助的區內具規模、具影響力、具持久性，有長遠效益的項目，由政府透過公平、公開、公正的選舉過程，包括審視開支的合理性和工程可行性後，會向立法會財務委員會工務小組申請撥款，民政事務署署長則會領導一個督導委員會督導社區重點項目撥款計劃。消息人士估計，由於申請項目必須屬於區內的重點工程，相信每區的申請數目會是「一個起兩個止」。

加碼助區會推廣藝術文化

同時，梁振英又宣布，政府每年向區議會撥出的3.2億元「社區參與計劃」的撥款將會「加碼」，增加額外的2,080萬元，以加強區議會在地區推廣藝術文化活動的工作。政府消息人士表示，該2,080萬元撥款將會以「專款專項」的方式撥給區議會資助文化藝術的社區參與活動，協助藝術文化在地區扎根，有關款項並非均分予18區區議會，而是按各區區議會人口、覆蓋面積及社區的需要批出。

施政報告又表示「會適當檢討區議員的津貼，包括區議員租用辦事處方面的安排」。政府消息人士表示，特區政府接獲不少區議員反映舖位租金上升的問題，當局了解到區議員營運辦事處的困難，惟目前未有既定的津貼、補助方法，當局會成立由區議員組成的聚焦小組，在討論區議員薪津等牽涉金錢的問題的同時，也會探討如何為區議員優化行政安排。

增人手助進修

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）特首梁振英在特首選舉期間，強調對公務員要「聽、定、擇」。在昨日的施政報告中，他特別強調，公務員隊伍是香港的重要資產，而為應付日漸繁重的工作，他會在下一財政年度增加人手，應付額外工作。同時，當局重視與公務員隊伍的夥伴合作關係；在公務員的管理上，他會要求職管雙方多溝通、多了解，透過有關的諮詢渠道，坦誠溝通，建立互信互諒的關係，並特別要了解前線同事在執行政策上的寶貴意見及經驗，以促進各項措施順利推行。

同時，當局會更加重視公務員的進修學習文化，充實培訓的內容，提升同事的創新能力和動力，以更好支持整個政府團隊的工作，服務市民。

為公僕注動力

梁振英續說，隨着市民要求不斷提高，公務員所承受的壓力也越來越大，他會履行在政綱中的承諾，因應工作實際需要，在下一財政年度增加人手，應付額外工作。同時，當局重視與公務員隊伍的夥伴合作關係；在公務員的管理上，他會要求職管雙方多溝通、多了解，透過有關的諮詢渠道，坦誠溝通，建立互信互諒的關係，並特別要了解前線同事在執行政策上的寶貴意見及經驗，以促進各項措施順利推行。

同時，當局會更加重視公務員的進修學習文化，充實培訓的內容，提升同事的創新能力和動力，以更好支持整個政府團隊的工作，服務市民。

公僕國情班擬訪中西部

政府消息人士形容，梁振英對公務員的重視，是他在上場後給予公務員團隊信心，其中提及承諾增加人手，重申了當局會一如既往，在考慮各部門的實際工作情況後每年作出人手調整，故現階段並無任何增加人數的具體的計劃，又指政府的中高層官員正面對不少政治化議題，希望增加他們的進修學習會，加強他們的抗逆力、心理質素及應對公眾等能力。另外，消息人士又透露，公務員的國情班未來不會只到訪北京，亦會到訪內地中西部，讓公務員認識內地的最新發展趨勢。

堅定維護司法獨立及法治

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）律政司最近就外傭居港權案，向特區終審法院建議提請人大常委會釋法，掀起對香港法治的討論。行政長官梁振英在施政報告中強調，司法獨立和法治不僅是香港應珍惜的核心價值，也是香港成功基石，「（特區）政府將堅定不移維護這些核心價值」。

梁振英在施政報告中，重申自己就職時向香港市民作出的承諾：「保障市民權益，維護人權、法治、廉潔、自由、民主等核心價值，包容各種立場和意見，並尊重新聞自由」。

他強調，特區政府會維護核心價值，按照《基本法》落實「一國兩制」，並處理好香港和內地關係。他又指，香港在「一國兩制」憲制安排下回歸，「港人治港」、高度自治，一直得到國家關懷和支持，充分發揮「一國兩制」優勢，不僅在內地拓展了經濟發展所需的廣闊腹地，且作為國際金融、貿易和航運中心的地位，在世界上亦日益鞏固和提高；並循序漸進推動民主發展，故維護國家主權和《基本法》權威，是符合香港社會整體和長遠利益，同時「是我們每一個香港市民的責任」。